
СОФІЯ. Гуманітарно-релігієзнавчий вісник. № 3(7)/2016 63 

УДК 130.2 
І. М. Колесник, канд. філос. наук, доц.  

ОБРАЗ ЗОМБІ: ІЗ ТРАДИЦІЙНОЇ РЕЛІГІЙНОСТІ У СУЧАСНУ ФІЛОСОФІЮ 

У статті розглянуто основні проблеми, пов'язані із адаптацією традиційного образу зомбі у західній культурі. 
Автор звертає увагу на важливість інтердисциплінарного дослідження феноменів культури, з якими відбувається 
трансформація, внаслідок потрапляння у сучасні контексти філософії, культурології, релігієзнавства тощо. Також 
проаналізовано особливості філософської рефлексії щодо образу зомбі як інструменту проблематизації.  
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Однією із характерних рис сучасної культури Заходу 
є здатність до адаптації та різночитання традиційних 
символів, образів та текстів. Доволі часто ці образи та 
символи втрачають свій первісний зміст, набуваючи 
чогось якісно нового, а, часто, зовсім відмінного від 
джерела. Прикладів цієї трансформації можна знайти 
доволі багато у сфері популярної культури, а також різ-
номанітних релігійних, духовних, езотеричних течій та 
рухів. У такий спосіб елементи традиційних культур та 
релігій народів світу (Африки, Американських континен-
тів, Азії, Австралії тощо) потрапляють у інформаційний 
простір Заходу.  

Приклад, якому буде приділена увага у нашому ко-
роткому дослідженні, – це образ зомбі, характерний для 
Карибського регіону та певних частин Африки, де коло-
нізатори та рабовласники знаходили людську робочу 
силу для плантацій. Найвідоміший образ зомбі постає у 
магіко-релігійній традиції мешканців Гаїті, де він вклю-
чений до народного епосу та міфології.  

Трансформацію образу зомбі в культурі та релігій-
них уявленнях Заходу досліджували у різних наукових 
контекстах. До релігієзнавчих, історико-релігійних і 
культурологічних досліджень можна віднести праці Зо-
ри Харстон [14], Луіса Марса [17], Елізабет МакАліс-
тер [18], Айзека Ніхауза [21]; до філософських – Девіда 
Чалмерза [8], Роберта Кірка [16], Крістофера Моурма-
на [19], Джесі Стоукз [25]; математичних – Філіпа Мун-
ца [20], етнобіологічних Вейда Девіса [10] і, нарешті, – 
напівжартівливі науково-публіцистичні Девіда Мерфі [22].  

З огляду на комплексність позірно простої проблема-
тики, ми ставимо собі за мету дослідити шлях образу 
зомбі із традиційної культури мешканців о. Гаїті у сучасну 
західну культуру, де він реалізується у різних площинах: 
кінематографі, художній літературі, комп'ютерних іграх, 
філософії та вченнях квазірелігійних рухів. На нашу дум-
ку, поруч із зростанням інтересу до образу зомбі в ака-
демічній науці останніх років, тема трансформації образу 
зомбі та його "міграції" розкрита у недостатній мірі.  

Сама спроба цього дослідження відображає харак-
терне для сучасності розмивання межі між серйозним 
та несерйозним, раціональним та ірраціональним, пе-
ребуваючи таким чином у контексті інформаційної та 
постмодерної культури. Ми прагнемо з'ясування меха-
нізмів набуття кардинально іншого наповнення образів, 
понять, відображаючи таким чином загальний процес 
адаптації до інформаційного суспільства. Також ми роз-
глянемо зміну в сприйнятті образу зомбі як маргіналь-
ного і перетворення його на один із центральних сце-
наріїв апокаліпсису в ХХІ столітті та основу для мис-
леннєвого експерименту сучасної філософії.  

Трансформаційні процеси, що відбулися у світовій 
культурі в другій половині ХХ століття – на поч. ХХІ ст. 
назавжди змінили життя людини. Індустріальна епоха 
відійшла у минуле, залишаючи по собі відчуття туги та 
непевності, натомість інформаційна епоха повністю 
міняє навколишній світ, переінакшуючи світоглядні сис-
теми, руйнуючи знайомі принципи розуміння та переда-
чі знання. Однією із характерних рис інформаційної 

революції, разом із масовим поширенням персональних 
комп'ютерів, під'єднаних до Інтернету, стало скасування 
ієрархічних структур. Це спричинило не лише омріяну 
лібертаріанцями свободу людини, але також її непев-
ність і загубленість посеред океану інформації.  

Підставою для непевності є факт зміни попередньо-
го, "традиційного" змісту понять і набуття ними еклекти-
чних рис, коли ми можемо віднайти знайомі відтінки 
значень лише після тривалого вглядання, зчитування 
та відсіювання нашарувань. Відповідно змінюється 
процес пізнання людиною інформаційного світу, тепер 
це лабіринт, в якому навіть знаходження поняття не зав-
жди гарантує його оволодіння. Іншими словами – понят-
тя та образи набувають у цьому вимірі власного неієрар-
хічного життя. В одному ряді опиняються такі поняття, як 
"істина", "космос", "саморефлексія", "дух", "насилля", 
"шоу", "мем", "вуду", "кіберпанк", "зомбі" тощо.  

Етимологічно зомбі співвідноситься із конголезьким 
zumbi (фетиш) або кімбундським nzambi (бог, божество) 
[7, c. 285]. Згідно із Оксфордським енциклопедичним 
словником1, зомбі – це:  

1) Труп, який оживляється за допомогою чаклунст-
ва (особливо це стосується певних релігій Африки та 
Карибського регіону);  

2) Особа, яка виглядає апатичною, знесиленою і не
реагує на оточуючих;  

3) Комп'ютер, який контролюється іншою собою без
знання власника і використовується з метою надсилан-
ня спаму або іншої нелегальної активності.  

Також у сучасній культурі "зомбі" розуміють як лю-
дину, яка піддається психічній маніпуляції, навіюванню 
та контролю  

Отож, зомбі в розумінні традиційному означає: 
1) особу, душа якої після смерті не може знайти

прихистку і тому вона змушена мандрувати по світу;  
2) випадок, коли фермер настільки успішний у вла-

сному бізнесі, що кажуть, нібито він має багато рабів-
зомбі [18].  

У світі, де панують таємні товариства жерців-
бокоро, зомбі є однією із форм відплати людиною свого 
боргу перед соціумом у разі порушення певних табу. 
Антрополог В. Девіс називає кілька основних підстав 
для перетворення на зомбі:  

1) амбіції клану;
2) прояв неповаги;
3) образа таємного товариства;
4) зваблення дружини іншого чоловіка;
5) лжесвідчення;
6) завдання шкоди комусь із родини;
7) вирішення земельних питань [10, с. 196].
До табу також відноситься святотатство, але іноді 

можливі випадки, коли внаслідок особистої неприязні 
людину замовляють чаклуну для "зомбіфікації". Насту-
пним кроком є власне перетворення людини на зомбі – 
це робиться за допомогою тетрадотоксина, який міс-
титься в рибі родини tetraodontidae (променеперих) і, на 

1 http://oxforddictionaries.com/definition/english/zombie?q=zombie. 
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думку В. Девіса, – культурного контексту. У своїй праці 
"Прохід у темряві: етнобіологія гаїтянського зомбі" він 
досліджував феномен зомбі з точки зору етнобіології і 
дійшов до висновку, що необхідною складовою процесу 
є не лише "порошок", але також специфічний культур-
ний фон, в межах якого особистість переповнюється 
вірою у фактичну дієвість магії вуду [10]. Ця думка 
спричинила широку критику його публікації [11], оскільки 
"гуманітарний" фактор не дуже підходив для лаборатор-
ної верифікації, а певні спроби повторення експерименту 
із "зомбіфікацією" натикалися на невдачі. Однак на за-
хист Девіса виступили інші науковці, зокрема Дж. Ров-
летт, який скептично ставився до реального існування 
зомбі та писав: "У світлі людської історії ми дуже часто 
спостерігали стрибки до винятків, коли щось схоже на 
людину і яке поводиться як людина, не сприймається 
нами як особистість. Це небезпечне твердження, оскіль-
ки зумовлює рабство…" [23]. В такому випадку ми підхо-
димо до етичного обумовлення чи є зомбі особистістю зі 
своїми правами. Якщо відповідь є ствердною, тоді це 
може зруйнувати вигідний комусь устрій. В іншому випа-
дку, коли ми не визнаємо зомбі особистістю, – істота 
втрачає будь-який правовий статус. Йдеться про важли-
ву роль соціальної зумовленості, про яку і писав В. Девіс.  

Цікаво, що "якщо зомбі їсть сіль, то зрозуміє свою 
ситуацію і втече від власника" [17]. Це також підводить 
нас до проблеми філософської – звільнення особистос-
ті можливо внаслідок здобуття нею у різний спосіб (в 
даному випадку – через споживання солі) власної сво-
боди шляхом самоусвідомлення. Ймовірно, це віруван-
ня пов'язано із історією Карибського регіону, де рабство 
було тривалий час нормою життя і прагнення звільни-
тися виражалися в традиційній формі – в образі зомбі. 
Той, хто усвідомлював себе як особистість, здобував 
право на свободу думки, слова і життя. Допускаємо 
також, що пізніший образ зомбі втратив зв'язок із біли-
ми рабовласниками-плантаторами і був спроектований 
на забезпечених, багатших місцевих фермерів спільно-
го етнічного походження. Образ зомбі й тут проявляє 
динаміку – він шукає втілення в нових обставинах, пе-
реходячи із етнічної площини у площину економічну та 
магічну (власники плантацій – це завжди потужні боко-
ро або належать до таємного товариства).  

Важливими, на нашу думку, є дослідження психологів 
та психопатологів феномену зомбі. Зокрема у науково-
популярному фільмі "Жахіття із Ентоні Хедом" процито-
вано доктора Шевана Дойона (фр. Chavannes Douyon): 
"це душевно хворі люди особливого типу. Це люди з ка-
татонічною шизофренією, коли вони страждають від 
приступу цієї хвороби, то поводяться як зомбі. Чи можна 
їх вилікувати? Їх вилікувати неможливо, оскільки мозок 
пошкоджено. В якості дослідницької групи ми досліджу-
вали три випадки зомбування. Ми перевіряли їхнє ДНК – 
результати продемонстрували, що немає жодного зв'яз-
ку зомбі із його "родичами". Люди шукають те, чого по-
требують. Вони дуже щасливі, коли знаходять родича 
живим, а зомбі радий, коли знаходять його"1. Специфіч-
ним чином спостерігаємо тут бажання знайти близьку 
людину, яке ігнорує факт дійсного кровного зв'язку.  

В традиційних культурах світу знайомі аналоги зомбі 
– це істоти, які не належать більш до світу живих, але
оскільки їхні душі не є заспокоєними з різних причин, 
продовжують шкодити і набридати людям.  

Поміж покійників та неживих істот, які мають певні 
спільні риси із зомбі, можна виділити таких: 1) гуль 
(арабські країни) – демонічна істота, яка харчується 
трупами на кладовищах [6]; 2) оні (Японія) – демони-

1 True Horror with Anthony Head (2004). Third episode. Anthony Head. 

людожери, які мають здатність перетворюватися в лю-
дей і їсти людське мясо; 3) драугр (скандинавські краї-
ни) – не заспокоєні покійники в германській міфології, які 
мають здатність насилати на людей божевілля; 4) вай-
дергангер (Німеччина) – дослівно "той, хто знову ходить" 
– нежить, яка мандрує в пошуках справедливості і лякає
людей; 5) жіянг-ши (Китай) – китайський оживлений по-
кійник, що вбиває живі істоти для споживання їхньої "кі" – 
енергії життя [15]; 6) мертвяки у слов'янській міфології [3]. 
У документальному фільмі "Правда щодо зомбі" (2010) 
знятого для каналу National Geographic "сліди" зомбі від-
находять навіть в поемі про Гільгамеша.  

В другій половині ХХ ст. традиційний образ зомбі 
зазнає революційних змін у процесі актуалізації на За-
ході, спровокованих фільмами Дж. Ромеро "Ніч живих 
мерців" (Night of the Living Dead, 1968), "Безумці" 
(Crazies, 1973) і "Світанок мерців" (Dawn of the Dead, 
1978). Невипадково поява та популярність цих фільмів 
співпадає із загостренням інтересу до інформаційних 
технологій, експериментів зі свідомістю та експансією 
масової культури в усі сфери діяльності людини. За-
вдяки руху New Age Захід почав активно знайомитися із 
традиційними релігіями та магічними системами тради-
ційних культур світу, поміж яких відкрилися двері у світ 
гаїтянського вуду.  

Фільми Ромеро стали перехідним етапом між тра-
диційним образом зомбі та новітнім – це межа, яку пе-
ретнула людина Заходу в процесі пізнання самої себе. 
Зомбі стає інструментом для свідомості, дзеркалом і 
забороненим плодом пізнання життя після смерті.  

Масова культура Заходу наділяє зомбі рисами, чу-
жими для гаїтянської культури. Наприклад, каніба-
лізм [1], жорстокий голод і прагнення пожирати живих – 
це елементи швидше язичницько-християнської демо-
нології Заходу, де головним пожирачем "душ і тіл гріш-
ників" був Диявол [5, c. 222]. Тим паче вплив християнс-
тва відчувається в апокаліптичності зомбі, де вони "є 
його носіями або вісниками" [20, c. 134] кінця людської 
історії. Інша риса – статус тіла зомбі, який у Ромеро є 
сутнісно мертвим, таким, що розкладається на частини 
і лише питання часу, коли від нього нічого не залишить-
ся. Специфічний статус тіла зумовлює також стан сві-
домості – гаїтянські вуду мають надію на відновлення 
самосвідомості, на противагу західному образу зомбі, 
який приречений на вічне забуття у світі без божест-
венного воскресіння.  

Американська дослідниця феномену зомбі Джесі 
Стоукз чітко відокремлює зомбі вуду від "готичного" 
зомбі Заходу за такими критеріями: 1) вуду зомбі зали-
шається живим; 2) вуду зомбі є рабом, а не монстром, 
спраглим плоті; 3) вуду зомбі мають емоції, можуть ви-
ражати елементарні переживання [25]. Така демаркація 
є важливою для розуміння подальшої долі образу зомбі 
у західній культурі, адже ми спостерігаємо розрив із 
попереднім контекстом і поступовий перехід у щось 
сутнісно та функціонально інше.  

Якщо говорити про кінематограф, то навіть тут спо-
стерігаємо демаркацію: першою екранізацією про тра-
диційного зомбі була стрічка "Білий зомбі" (White 
Zombie, 1932) – буде помилкою його співвідносити зі 
стрічками Ромеро, оскільки спільною залишається хіба 
назва "зомбі". Образ, промальований В. Халперіном, 
наближений саме до традиційного: він жахає, але за-
лишається в колисковій своєї власної культури, перети-
наючи межу білої людини з метою налякати. Сам фільм 
концентрується швидше на рефлексії механізму взає-
модії раба і власника, але це ще не "західний" зомбі.  

Після фільмів Дж. Ромеро поняття зомбі стає новим 
фронтіром (межею), перетинаючи який наука відкриває 
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для себе найпотаємніші сподівання масового глядача 
чи користувача інформації у глобальному світі. Зомбі – 
це втілений в образ страх смерті. Якщо в урбаністичний 
культурі смерть віддалилася у відповідні інстанції та 
ізольований простір поховальних служб, про існування 
яких ми можемо дізнатися цілком рекламно або випад-
ково (одразу ж уникаючи згадки про цей досвід), то зі 
зростанням ролі інформаційної культури, технологій, 
смерть ще далі усувається на периферію свідомості. 
Те, чого ми боїмося, вперто переслідує. Те, чого ми 
потайки прагнемо у формі фільмів жахів та нереалізо-
ваних фантазій, втікає від розуміння. Якби прийняття 
факту смерті було метою людства ХХІ століття, тоді не 
було би потреби створювати цілий жанр, щоби відволік-
тися від відповідних думок або, навпаки, інтенсифікува-
ти їх. У першому випадку ми маємо справу із втечею, а 
в іншому – гонитву за враженнями.  

Зомбі – це не зовсім мертва людина. Це та, якою 
людина намагається заклеїти прогалини в розумінні 
самої себе, власної людськості і головне – життєвості. 
Не хочеться прийняти факту, що смерть – це зупинка 
всього. Обов'язково повинне бути щось для продов-
ження. Цим продовженням стає образ напівоблізлого 
кістяка, який еволюціонує, вперто залишаючись пред-
метом постгуманістичних студій.  

Парадоксально, але в сучасному образі зомбі збіга-
ються інтереси кількох галузей знання про людину і 
суспільство. Насамперед це філософія, яка спрагла 
нових можливостей відкрити перед людиною перспек-
тиви деградації усіх можливих моральних норм, адже 
зомбі – це порушення усіх можливих табу на канібалізм, 
вбивство та вічне життя, що доступне лише істотам 
божественним. Людина в гонитві за силами, рівними 
деміургу, перетворюється на звичайного споживача, 
який диктує свій голод усьому світу, приховуючись за 
різноманітними високими ідеалами.  

Окремої уваги заслуговує мисленнєвий філософсь-
кий експеримент "зомбі", в якому перетнулися інтереси 
різних сучасних філософів та виражається їхня дискусія 
стосовно природи людської свідомості та проблеми її 
дефініції, сутнісних рис та характеру функціонування. 
Зокрема, різні аргументи щодо "філософського зомбі" 
застосовують Девід Чалмерс (критикує фізікалізм) та 
Деніель Деннет (спростовує критику Чалмерса) [8].  

Наступною сферою, яка дотична до феномену зом-
бі, є психологія. Тут ми спостерігаємо інтерес до про-
блеми зомбування та маніпуляції свідомістю людей, 
включно із тотальним контролем. Зі цього кута зору 
несподівано актуальними стають питання – як далеко 
може зайти людина у власному бажанні розподіляти та 
владарювати. Із психологічних студій феномену зомбу-
вання випливають певні напрями досліджень релігій, де 
з появою новітніх течій та рухів, постає гостро пробле-
ма впливу на свідомість учасників групи. Історія засвід-
чує, що навіть високий рівень інтелекту не рятує від 
самогубних тенденцій (наприклад випадок із "Heaven's 
Gate")1, а переконання лідера можуть повністю поміня-
ти ставлення до понять "добро" та "зло". Якщо у Роме-
ро зомбі – носій голоду в надприродній формі, то в ре-
лігійних культах зомбі стає втіленням абсолютного аб-
сурду, крайнього фундаменталізму.  

Нарешті, образ зомбі потрапляє у військову сферу, 
оскільки вміння виготовляти засіб перетворення людей 
у зомбі, повністю контрольованих убивць може стати 
стратегічною перевагою у глобальному конфлікті. Що-
правда гіпотези стосовно інфернальності замислу вій-
ськових різних країн – це швидше ще одна форма дії 

                                                                  
1 https://en.wikipedia.org/wiki/Heaven%27s_Gate_(religious_group). 

медіавірусу "зомбі" на свідомість людей, трансформо-
ваний жах перед невідомим.  

Завдяки інформаційним технологіям, західний зомбі 
перетворюється на метафоричний гіперлінк, клікаючи на 
який можна побачити втілені завдяки медіа та комп'юте-
рній графіці проекції масового споживача. На відміну від 
схожих проекцій традиційних культур у формі демоноло-
гій, сучасні потвори та демони отримують право на ви-
раження своєї позиції, демонстрування власного стилю 
існування. Завдяки естетизації та віртуальним просто-
рам, сучасний образ зомбі отримує шанс на "життя" – у 
формі комп'ютерних ігор, квестів, коміксів тощо.  

Всупереч традиційному образу, новітній зомбі пере-
живає революції, схожі із актуальними в суспільстві. 
Наприклад, можна помітити зміну від загадкового зомбі, 
який постає із землі без видимої причини як виразник 
сутінкової свідомості, до інфікованого зомбі – звичайної 
людини, ураженої невідомим досі вірусом (аналогічним 
до сказу). Це деміфологізація образу, яка свідчить не 
стільки про розвиток зомбі, скільки про його наближен-
ня до найбільш реалістичного сценарію кінця світу лю-
дини. Можемо спостерігати як образ зомбі втрачає 
свою містичну, таємну, міфологічну складову і поступо-
во стає раціональнішим – навіть у формі наукової гіпо-
тези, як щось допустиме за умов цілком зрозумілих.  

Показовими прикладами деміфологізації зомбі є фі-
льми "Світанок мерців" та "Світова війна Z". У першому 
сюжеті глядачі отримують шанс побачити появу у зомбі 
"інстинкту супермаркету" – вони збираються навколо 
торгівельного комплексу, оскільки бігевіорально звикли 
до цього місця. У цьому випадку ми спостерігаємо вод-
ночас метафоризацію (критика консюмеризму) та спро-
бу раціонально збагнути мотивацію (навіть за відсутно-
сті самосвідомості, людина продовжує функціонувати 
інстинктивно).  

У другому фільмі, який хронологічно найближчий до 
моменту написання статті, зомбі втрачає ареал незбаг-
ненності – головний герой просто знаходить причину і це 
ставить потвор на рівень звичайних рухливих декорацій. 
Особливо це помітно у кульмінації, коли реклама напою 
із апарату вплітається у відеоряд із роздратованими об-
личчями без відтінку інтелекту. В дійсності, технології, 
медіа, Інтернет меми та медіавіруси – це новітня форма, 
з одного боку, психотерапії масового споживача, а з ін-
шого боку – може стати фактором деструкції, знищення 
та плекання найгірших сторін особистості. Для сучасної 
філософії ці проблеми є первісними і фундаментальни-
ми, бо від їхнього вирішення залежить подальша доля 
людства як цілісного організму інформації.  

Образ зомбі слугує прикладом того, як змінюється 
сприйняття традиційного у процесі засвоєння новітніх 
форм культурної взаємодії. Спершу індустріальна, а 
потім інформаційна революції кардинально змінили не 
лише зміст образу, але навіть сам спосіб його функціо-
нування та роль, інтегруючи часто несумісні моменти – 
магію, жахання, таємне задоволення, канібалізм та лі-
беральні цінності, гуманізм тощо. На прикладі образу 
зомбі ми змогли простежити злиття традиційного та 
новітнього, яке, фактично, не виключає одне одного.  

Ми розглядали лише один приклад, але основні ме-
ханізми трансформації образів, схожих до зомбі, поши-
рені повсюдно, розмиваючи межу між серйозним та 
несерйозним, важливим та неважливим, образами фа-
нтастики та дійсними подіями. Інформаційна епоха 
створила можливість жити усім її користувачам у світі, 
де панує антиієрархічність, мульти-користування і екле-
ктизм. Людина-споживач популярної культури та її об-
разів – водночас і замовник, і виробник ідей (чи фраг-
ментів цих ідей для мозаїки Інтернету). Зомбі – не лише 



66  СОФІЯ. Гуманітарно-релігієзнавчий вісник. № 3(7)/2016 

зомбі, але й проект людства, в якому можна досліджу-
вати проблеми душі, куди можна приховати страх смер-
ті та старіння, втрати контролю над власним мислен-
ням та життям.  

Сучасна культура – це сукупність феноменів, які по-
роджують несподівані проблеми для філософської ре-
флексії, а образи зомбі чи інших персонажів фантасти-
ки можуть слугувати лабораторією, якої так бракує фі-
лософським наукам, на відміну від природничих.  
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ОБРАЗ ЗОМБИ: ИЗ ТРАДИЦИОННОЙ РЕЛИГИОЗНОСТИ В СОВРЕМЕННУЮ ФИЛОСОФИЮ 

В статье рассмотрено основные проблемы, связанные с адаптацией традиционного образа зомби в западной культуре. Автор 
обращает внимание на важность интердисциплинарного исследования феноменов культуры, с которыми происходит трансформа-
ция, в результате попадания в современные контексты философии, культурологии, религиоведения и т. д. Также проанализировано 
особенности философской рефлексии образа зомби как инструмента проблематизации.  
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IMAGE OF ZOMBIE: FROM TRADITIONAL RELIGIOSITY INTO MODERN PHILOSOPHY 

There are viewed main problems of adaptation of traditional image of zombie in Western culture. Author draw attention to interdisciplinary re-
search of culture phenomena which are transformed in modern context of philosophy, cultural studies, religious studies etc. Also there are ana-
lyzed features of philosophical reflection of zombie as instrument of problematization.  

Keywords:zombie, philosophy of mind, philosophy of culture.  


